

让院士生长基因变成发展的澎湃动能

黄炜信

知识经济时代，科技进步对经济发展的作用比以往任何时候都更加显著。近日，随着2021年新增两院院士名单的公布，媒体竞相聚焦“院士天团”，推算各省院士数量在全国的排名，以此评估各省份的科技实力和经济发展潜能。

简单数字的背后，是科技实力与经济发展的逻辑关系。在此次新增的149名院士中，湖南新增5人，在全国各省份排名中居第7位。湖南高端人才库持续快速“扩编”的内在原因，完全可以从这些年湖南经济发展的轨迹中找答案：2020年，湖南GDP突破4万亿元大关，进入前十俱乐部，增速高于全国平均水平1.5个百分点。同样，无论是今年新增院士数量还是现有院士总数的“分布图”来看，排在前面的北京、江苏、上海、浙江等地，都是经济发展在全国

处于领先地位的省市。由此可见，谋求经济稳步、快速发展，科技始终是第一推动力。

如果说湖南院士数量与经济发展体量相当，那么，从湖南籍的院士数量排名来看，则可以毫不夸张地说，湖南拥有着令人惊叹的院士“生长基因”——就其籍贯而言，新增的湖南籍院士数多达13位，几近总人数的1/10，高居全国各省份第二；按历年两院院士籍贯统计，湖南籍院士总数居全国第四，是当之无愧的第一方阵。

强大的基础教育，是湖南院士人才辈出的沃土。虽地处内陆，但湖湘文化源远流长，文化底蕴深厚，湖南人重视教育的程度从不亚于富庶的江浙。五大学科竞赛，湖南省成绩排在全国第一。最近六年，清华大学在湖南招收了891人，在全国排在第四位。

一边是强大的院士“成长基因”，另一边是相

当比重的院士落户外省的现实，湖南仍存在人才外流的现象。迈向建设现代化新湖南的征途，以创新驱动经济高质量发展，进一步打造人才集聚高地，让更多人才回来得来、留得下，于湖南来说具有重大的战略意义。

实现“引天下英才为我所用”的局面，需要增强本省高校和研究机构的学科优势，做大做强顶尖人才培养和汇集的平台。这些年来，湖南已诞生了10名农业领域的中国工程院院士。未来，锚定湖南打造先进制造业和具有核心竞争力科技创新高地，形成更多类似农业领域具有核心竞争力的优势学科，是湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，在推动高质量发展上闯出新路子的题中之义。因此，湖南既要因地制宜打造差异化的人才引进激励政策，也要优化人才创新创业环境，营造良好人居环境，吸引优秀人才来湘、回湘创新创业。

张敬伟

我国的人民币，如今有了应用新场景。央行称，目前数字人民币北京冬奥试点场景建设已进入冲刺阶段。冬奥组委园区内场景已全部完成，冬奥安保红线内数字人民币受理环境建设与场馆建设同步推进，冬奥安保红线外交通出行、餐饮住宿、购物消费、旅游观光、医疗卫生、通信服务、票务娱乐等七大类场景实现全覆盖。

除了冬奥会赛场，数字人民币也将应用于投资理财。11月19日，中国证券监督管理委员会北京监管局、北京市地方金融监督管理局公布了首批拟纳入资本市场金融科技创新试点的16个项目名单，其中包括证券行业数字人民币应用场景创新试点。

数字人民币看上去很神秘，用起来很简单。一方面，国人使用移动支付，已经成为寻常的生活方式。数字人民币钱包，不会有使用上的障碍。另一方面，数字人民币更加安全，不易产生个人信息的泄露，也不易陷入各类支付骗局。数字人民币具有法定货币的权威性，由央行发行和背书，具有移动支付平台难以匹敌的权威性。

冬奥会是展示中国形象的窗口。数字人民币在冬奥赛场的全景式使用，将成为本届冬奥会的一大亮点。来自全球各地的体育健儿、体育官员和新闻记者，可在冬奥会全景享受使用数字人民币的新体验，感受中国数字经济的新成果。数字人民币虽非冬奥赛场的主旋律，却丰富了冬奥赛场的精彩度，让冬奥体验更美好。因此，数字人民币在冬奥赛场，将成为中国创新的绝好素材，提升我国金融科技创新的软实力。

当数字虚拟货币野蛮生长疯狂炒作成为投机泡沫时，数字人民币已经在有序监管下多场景使用。数字人民币走在全球前列，是中国数字经济实力支撑的结果，也是中国科技+金融创新的成果，为全球数字货币监管与使用提供了经验。



新闻 漫画

部门层层失守 导致小事拖大

在历经长达两个月的等待后，闹得沸沸扬扬的安阳“狗咬人”事件终于迎来了解，犬只主人王新刚到受伤老人家中道歉。与此同时，河南省安阳市市场监管局党组研究决定，对王新刚予以停职，配合组织核查。

社区牵狗遛弯，狗突然伤人，本是一起简单的民事纠纷，为何发酵为全网关注的舆情热点？新华社记者在赴安阳展开实地调查后，发现当地多个部门层层失守，矛盾纠纷多元化解机制未落实到位，导致小事拖大。

图/文 陶小莫

躬身入局，走好新的“赶考路”

周理平

过去一百年，党向人民、向历史交出了一份优异的答卷；现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，党的十九届六中全会号召全党，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。每位党员干部唯有以躬身力行姿态，始终秉持赶考之心，答好考题、交出优异答卷，才能创造出无愧于党、国家、人民的业绩，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

立身大局不偏移，明白“赶考”时代航标。方向不对，努力白费；方向偏移，离题万里。走好新时代“赶考路”，明晰方位很重要。唯此，须自觉对标对表、提高站位，始终做到对“国之大者”“党之大计”“人民之大事”心中有数、了然于胸，时刻与党同心同向、同心同德、同心同行、同频共振，始终与人民想在一起、干在一起、站在一起、同甘共苦、风雨同舟。

置身全局不迷乱，把准“赶考”自我坐标。只有正确把握赶考路上全局与一域的辩证法，才能找到赶考重点所在、关键所在。作为党员干部，只有在“国之大者”中找准奋进坐

标，才能顺势而为、有所作为；只有透过全局，才能更明晰自我定位，从而在平凡中力争非凡。

投身新局不躺平，达成“赶考”愿景目标。回望党的百年波澜壮阔历程，我们能清楚看到，不懈奋斗是“过去我们为什么能够成功”的重要密码所在，眺望党的未来千秋伟业，拼命实干仍是“我们怎样才能继续成功”的关键所在。面对新的赶考路上的“娄山关”“腊子口”，当努力在党和国家各项事业发展中迈开步伐、闯出路子、干出样子，个个做主角，脚踏“咬定青山不放松”的韧劲、“敢教日月换新天”的闯劲，“不待扬鞭自奋蹄”的干劲，在不负韶华中答出“最优卷”。

新的起点肩负新的使命，新的赶考承载新的任务。习近平总书记告诫全党：“党面临的‘赶考’远未结束。”所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好。”每位党员干部，只有始终保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，怀大局、看全局、勤入局、善破局，才能在新的“赶考”路上为党、国家和人民争取更大荣光。

青年说“元宇宙”或许有无限可能

万溯

“元宇宙”概念火了以后，股市“疯了”。是的，当它只是一个概念的时候，就已经有人开始借此圈钱。即使被很多人称为“泡沫”，国内外互联网企业仍然争先恐后地加速布局元宇宙产业。他们为它制定“成长计划”，断定它未来绝对是一个“天才”。

“元宇宙”(Metaverse)一词，诞生于1992年的科幻小说《雪崩》，小说描绘了一个庞大的虚拟现实世界，人们可以在这个虚拟世界中做任何想做的事，就像在现实世界一样，但又远远超脱于现实世界。

对于现今意义上的“元宇宙”，北大陈刚教授、董浩宇博士认为：“元宇宙是利用科技手段进行链接与创造的、与现实世界映射与交互的虚拟世界，具备新型社会体系的数字生活空间。”它不是一个新的概念，而更像是一个经典概念的重生，是在扩展现实、区块链、云计算、数字孪生等新技术下的概念具化。

面对这个像宇宙一样充满未知的新事

物，“元宇宙”为什么可以燃爆投资市场？又为什么可以得到网友的青睐？移动互联网已多年在参与感和互动性方面缺乏大的突破，“元宇宙”的出现可谓“搅动了一池春水”，让很多“嗅觉灵敏”的人兴奋不已。其实，从PC互联网到移动互联网，“元宇宙”更像是新一轮的互联网变革的呼号，让人不得不站在这一“风口”。

“元宇宙”火了以后，也迎来了很多质疑。一部分人认为它就像泡沫一样，不过是快节奏时代转瞬即逝的产物。但是，那些移动互联网不能实现的诉求怎么办？如果我们想身临其境地感受泰山的巍峨、黄河的波涛、敦煌的辽阔，是否可以用“元宇宙”去实现？如果我们想进入《千里江山图》里，“沉浸式”地感受王希孟笔下的“大宋江山”，“元宇宙”又是否会帮我们实现？如果说游戏领域是“元宇宙”的“开胃菜”，那么沉浸式体验和互动则是它的一个重要发力点。

即使“元宇宙”从概念到现实的路还很长，但我们可以期待它花开的那一刻。

近300人聚首为乡村振兴献计献策 创新湖南高峰论坛暨麓山求是讲堂 创新峰会走进邵东

湖南日报11月21日讯（全媒体记者 郑丹枚 肖洋桂 通讯员 邓星照 刘昭云）11月21日，创新湖南高峰论坛暨麓山求是讲堂创新峰会走基层活动在邵东市举办。该活动由湖南日报社、省委党校主办，是2021年中国农民丰收节湖南省级层面重大展示活动之一，院士专家学者、党校学员、企业家代表等近300人参加。

活动以“党建引领‘三高四新’创新支撑乡村振兴”为主题，从理论高度为湖南创新发展献计献策，共同探讨党建引领和科技创新对巩固拓展

脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的新路径，积极推进“三高四新”战略落地，为服务乡村振兴和全面建设社会主义现代化国家贡献湖南力量。

论坛上，蔡自兴院士以及来自省委党校、湖南经济社会发展研究中心、湖南乡村振兴战略研究院、省人民政府发展研究中心、省农科院等单位的专家学者，纷纷围绕乡村振兴作主题演讲，为实施乡村振兴战略献智献策。

近年来，邵东市坚持践行新发展理念，大力

实施“三高四新”战略，形成了全域创新、全民创新的新局面。该市先后成功获评全国科技进步先进县、全国打火机和箱包外贸转型升级示范基地、全国消费品工业“三品”战略示范城市，跻身全国制造业、营商环境百强县（市）。2020年，邵东市实现地区生产总值616.7亿元，进入全国百强。

该市还探索开展“迎乡贤建家乡”活动，凝聚乡贤智慧、汇集乡贤力量，走出一条乡贤助推乡村振兴的新路子。

少于1000个……

这些意见建议将为湖南制定政策、开展工作提供重要参考。湖南省委宣传部相关负责人说，对收到的17万多条意见建议，湖南省实行分类办理，确保“条条有回音、件件抓落实”。

“谋划发展大计、酝酿重大决策，通过各种形式倾听群众声音，是一项优良传统。”中南大学文学与新闻传播学院副院长范明献说。

（新华社长沙11月19日电）

万多条。

一些意见建议正在产生实际效果。一名网友呼吁，“在衡阳蒸湘区大立实验小学附近丁字路口设置红绿灯”。11月12日，衡阳市公安局交警支队接到上级部门转来的网友建议，立即安排人员到该路段实地勘察，将在20天内完成红绿灯设置；另一名网友建议“增设高速公路新能源充电桩”。湖南高速服务区经营管理有限公司迅速回复并安排加大投入和建设力度。预计明年春节前，全省将有453个充电桩投入使用。至2023年，全省高速公路服务区、收费站的充电桩将不

少于1000个……

这些意见建议将为湖南制定政策、开展工作提供重要参考。湖南省委宣传部相关负责人说，对收到的17万多条意见建议，湖南省实行分类办理，确保“条条有回音、件件抓落实”。

“谋划发展大计、酝酿重大决策，通过各种形式倾听群众声音，是一项优良传统。”中南大学文学与新闻传播学院副院长范明献说。

（新华社长沙11月19日电）

炒出来的菜不光有味道，还有“颜值”，来就餐的客人越来越多，杨正邦70多岁的父母，也不得不加入进家里农家乐和民宿的经营中来，实现“再就业”。

为了给客人更加舒适的就餐、住宿环境，前段时间杨正邦和妻子把家里的水泥地换成了木地板，现在整个小院看着不仅宽敞，还很亮眼。

田晓介绍，村里14家农家乐无论是从饭菜的味道还是就餐环境上，都有了质的提升。

在十八洞田园综合体项目现场，五六台挖掘机正来回开挖铺平场地，轰鸣声打破了冬日的宁静；位于进村道路旁的民宿群也在加紧施工建设，敲打声从上午持续到傍晚；而在刚投入使用的产品展示展销厅里，已经摆满了苗绣、猕猴桃，及刚熏制出来的腊肉；在村里的高明山坡头，不少村民正忙着给刚种下的油菜苗施肥除草，待到明年春天，20多亩油菜花海就是村里赏花的最佳去处。

作为省党代表，施金通最近都在忙着入户走访。他的目的很明确——了解村民对村里发展的建议，将党的十九届六中全会精神在走访中进行宣传。经过半个多月的走

访，施金通和村民达成了一致的目标——加大对村里年轻人的培养，为乡村振兴打牢人才基础。

“养蜂能手龙金彪，成了村里的民兵营长；金牌讲解员施芳丽成了花垣县人大代表；养蜂创业致富带头人吴满金在去年入了党，成了基层党组织的一员；直播带货能手施康不仅担任了村里的团支部书记，还在今年报考了大学生村官……”一一列举着村里成长起来的80后、90后创业致富带头人，施金通对十八洞村的未来有了更足的信心。

（新华社长沙11月19日电）

“养蜂能手龙金彪，成了村里的民兵营长；金牌讲解员施芳丽成了花垣县人大代表；养蜂创业致富带头人吴满金在去年入了党，成了基层党组织的一员；直播带货能手施康不仅担任了村里的团支部书记，还在今年报考了大学生村官……”一一列举着村里成长起来的80后、90后创业致富带头人，施金通对十八洞村的未来有了更足的信心。

（新华社长沙11月19日电）

作为省党代表，施金通最近都在忙着入户走访。他的目的很明确——了解村民对村里发展的建议，将党的十九届六中全会精神在走访中进行宣传。经过半个多月的走



梧桐树下“有心人” ——记敬业奉献“湖南好人”程蓉



程蓉（右）与老街坊聊天。通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 张颐佳 通讯员 荣庭芳

在长沙市开福区西园北里古巷，有一棵巨大的梧桐树，金色华盖笼住老街的黛瓦白墙，在初冬的暖阳下显得古朴肃穆、格外别致。

梧桐树的斜对面就是开福区通泰街西园社区。作为社区党委书记的程蓉，总在这棵梧桐树的前前后后忙进忙出。

从军嫂到社区书记，脚步走暖人心

盘起的发髻、浅灰色的上衣，爽朗的笑声添了几分亲和力。11月17日下午，记者一走进西园北里巷便看见忙碌的程蓉。她指着巷子一处说：“我想给这些街角再添些绿植，古巷看起来就更赏心悦目了。”

今年48岁的程蓉，曾在三尺讲台一站10年。2006年，她随军安置到开福区通泰街街道，围着湘春路、黄兴路、湘江中路这块不大的“一亩三分地”，她一干就是10多年，2016年因表现突出被提拔为西园社区党委书记。

当年正是长沙启动历史步道建设的关键时刻，33栋老旧居民楼要修缮，71户房屋要改造，7处不可移动文物要保护，100多户居民出行要保障……

程蓉不分昼夜带着工作人员，一户一户讲政策、做解释，组织召开座谈会20多次，最后收集了群众对改造的想法和意愿100多条，交给施工单位。

“一周就能进场，你们这是坐火箭的速度。”当时进场施工队有队员打趣说。

在建设前后的两年多时间里，辖区零强拆、零上访，程蓉用心用情真挚打动了居民，也感动了很多施工建设单位。

从老师到文化推广大使，宣讲圈粉无数

长沙是一座三千年历史的文化名城，西园北里古巷就是一处精华浓缩的剪影。



◀(紧接1版②)有文化、善学习，杨东仕讲的故事总能吸引游客驻足聆听。

走好十八洞的乡村振兴之路

“要精准扶贫，切忌喊口号，也不要定好高骛远的目标。”习近平总书记在十八洞村考察时多次指出要实事求是。

认真学习了十九届六中全会精神后，在驻村工作队队长田晓看来，扶贫要实事求是，乡村振兴更要实事求是。

2021年6月11日，湘西州矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区被确定为国家5A级旅游景区。这为十八洞的乡村振兴工作打下了基础、设定了目标。

人居环境整治、旅游从业人员素质提升、旅游配套设施建设优化等，纷纷提上日程。

初冬的十八洞村人，正“火热”的忙碌着。

配菜、炒菜、上菜，在阿雅农家乐，杨正邦和妻子施兰珍忙得不亦乐乎。从长沙来的客人一下点了3桌菜，这让夫妻俩从村里喊了3个村民来帮忙。

经过前期村里进行的厨师培训，现在杨正邦

走进西园北里社区公共服务中心，一块块金字招牌在讲述着种种荣光。

西园北里社区先后荣获全省最美服务社区、省市和谐社区、长沙市先进基层党组织、